
население в целом 18–25 летние население в целом 18–25 летние

население в целом 18–25 летние

ШестнадцатилетниеШестнадцатилетниеШестнадцатилетние
Данные в % от населения

На графиках представлены данные опроса от 14–15 июня 2008 года. Выборка: 1500 человек

Как Вы полагаете, на что нацелены большинство сегодняшних 
шестнадцатилетних, что они собираются делать после окончания 
школы: продолжать образование или начать работать?

Как Вы считаете, большинство сегодняшних 
шестнадцатилетних подготовлены или не подготовлены
к самостоятельной жизни?

продолжать образование

начать работать

затрудняюсь ответить

подготовлены

не подготовлены

затрудняюсь ответить
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Как Вам кажется, какие из перечисленных слов означают 
наиболее важные понятия для сегодняшних
шестнадцатилетних? (Карточка, не более пяти ответов)

достаток

успех

свобода

собственность

семья

права человека

сила

мир

безопасность

стабильность

достоинство

справедливость

защита

закон

труд

демократия

порядок

совесть

патриотизм

твердость (воля)

духовность

религия

терпимость

держава

ни одно из них

затрудняюсь
ответить
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Как Вы полагаете, большинство из тех планов, которые 
строят сегодняшние шестнадцатилетние, сбудутся или
не сбудутся? (Ответы всех респондентов, кроме заявивших, 

что большинство сегодняшних шестнадцатилетних

не строят планов на будущее, – 68% от всех опрошенных)

0 10 20 30 40 50 60 0 10 20 30 40 50 60

сбудутся

не сбудутся

затрудняюсь ответить
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население в целом 18–25 летние

население в целом 18–25 летние

Как Вам кажется, большинство сегодняшних 
шестнадцатилетних строят или не строят планы на будущее? 
И если строят планы, то только на ближайшее будущее, 
только на отдаленное будущее, или они строят планы
и на ближайшее, и на отдаленное будущее?
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строят планы только на ближайшее будущее
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строят планы и на ближайшее, и на отдаленное будущее
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строят планы только на отдаленное будущее
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затрудняюсь ответить, на ближайшее или на отдаленное будущее
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затрудняюсь ответить, строят или не строят планы
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приносит престижно

Как Вам кажется, социологи в целом живут 
лучше большинства россиян, хуже или так же, 
как большинство россиян? (Ответы заявивших, 

что им известно о существовании профессии

“социолог”, – 67% от всех опрошенных)

Скажите, пожалуйста, Вам встречается или не встречается 
в передачах телевидения, радио, в газетах информация
о результатах опросов населения? И если встречается,
то часто или редко?

Опросы и социологиОпросы и социологиОпросы и социологи

На графиках представлены данные опроса от 26–27 апреля  2008 года. Выборка: 1500 человек

Данные в % от населения

Любой человек, когда смотрит телевизор, слушает радио, 
читает газеты или журналы, к одним сообщениям отно)
сится внимательно, заинтересованно, а другие восприни)
мает без особого внимания, вполуха или вполглаза.
Скажите, пожалуйста, а когда Вам встречается информа)
ция о результатах опросов населения, Вы обычно относи)
тесь к этой информации внимательно, заинтересованно 
или без особого внимания? (Ответы всех респондентов, 

кроме заявивших, что им не встречается в передачах 

телевидения, радио, в газетах информация о результатах 

опросов населения, – 64% от всех опрошенных)

В общественно)политических передачах часто приводятся 
результаты опросов общественного мнения. Вы доверяете или 
не доверяете этим результатам? 

не встречается

часто

редко

затрудняюсь ответить, часто или редко

затрудняюсь ответить, встречается или не встречается

внимательно,
заинтересованно

без особого
внимания

затрудняюсь
ответить
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и не доверяю

не доверяю затрудняюсь
ответить
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Как Вы считаете, результаты 
опросов населения обычно 
отражают или не отражают 
реальные мнения людей по тем 
или иным вопросам?

Как Вы считаете, от опросов 
населения есть польза или 
пользы от них нет?

отражают

не отражают

затрудняюсь ответить

есть

нет

затрудняюсь ответить

Как Вы считаете, работа социологов приносит 
или не приносит пользу обществу? (Ответы 

заявивших, что им известно о существовании 

профессии “социолог”, – 67% от всех 

опрошенных)

Как Вам кажется, сегодня работать 
социологом в нашей стране престижно 
или непрестижно? (Ответы заявивших, что 

им известно о существовании профессии

“социолог”, – 67% от всех опрошенных)

не приносит

затрудняюсь ответить

непрестижно

затрудняюсь ответить

лучше

так же

хуже

затрудняюсь ответить
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Крестьянство. Грани образаКрестьянство. Грани образаКрестьянство. Грани образа

На графиках представлены данные опроса от 26–27 апреля  2008 года. Выборка: 1500 человек

Данные в % от населения

есть

нет

затрудняюсь
ответить

Как Вам кажется, есть ли у крестьян какие)то общие черты харак)
тера, поведения, отличающие их от большинства других людей, или 
таких особых черт характера, поведения у крестьян нет?

Одни считают, что сегодня в России крестьянство в целом является 
хранителем национальных традиций. Другие считают, что
крестьянство в России не является сегодня хранителем 
национальных традиций. С какой точкой зрения – с первой или 
второй – Вы согласны?

с первой

со второй

затрудняюсь
ответить

По Вашему мнению, в нашей стране большинство крестьян живет 
богаче, чем такие люди, как Вы, беднее или примерно так же?

Как Вы считаете, в нашей стране большинство крестьян сейчас 
живут лучше, чем жили в советские времена, хуже или примерно 
так же, как они жили в советские времена?

богаче

примерно
так же

беднее

затрудняюсь
ответить

затрудняюсь
ответить

лучше

так же

хуже
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В Вашем роду, среди Ваших предков за последние сто лет были 
крестьяне или крестьян не было? И если были, то среди Ваших 
родителей, дедушек / бабушек или среди прадедушек / прабабушек? 
(Любое число ответов)

В России в 2006 году начал реализовываться национальный 
проект по развитию сельского хозяйства. 
Как Вы полагаете, реализация национального проекта “Сельское 
хозяйство” приносит или не приносит пользу большинству 
крестьян?

крестьян
в роду не было

были среди
родителей

были среди
дедушек /
бабушек

были среди
прадедушек /
прабабушек

затрудняюсь
ответить
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положительно

умею

куплю

есть

нет

затрудняюсь ответить

есть

нет

затрудняюсь
ответить
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население в целом мужчины женщины

Огнестрельное оружие – в свободную продажу?Огнестрельное оружие – в свободную продажу?Огнестрельное оружие – в свободную продажу?

На графиках, там, где не приводятся даты, представлены данные опроса от 26–27 апреля  2008 года. Выборка: 1500 человек

Данные в % от населения

Скажите, пожалуйста,
у кого)нибудь из Ваших 
родственников, друзей, 
знакомых есть 
огнестрельное оружие
или ни у кого такого
оружия нет?

А у Вас, в Вашей семье есть 
огнестрельное оружие
или такого оружия нет?

А Вы умеете или не умеете пользоваться огнестрельным оружием?

не умею

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100

Сегодня в России многие люди имеют огнестрельное оружие
на законных основаниях: охотничьи ружья, наградное оружие, 
табельное и т. д.

В некоторых странах разрешена свободная продажа огнестрельного 
оружия. Речь идет не об охотничьем, а о боевом оружии – таком, как 
пистолеты. 
Если в России будет разрешена свободная продажа оружия 
совершеннолетним, законопослушным и психически здоровым 
гражданам, то как Вы отнесетесь к такому решению – положительно 
или отрицательно?

Как Вы полагаете, если бы в нашей стране разрешили свободную 
продажу огнестрельного оружия, это привело бы к росту 
преступности, к снижению преступности или никак не сказалось бы 
на уровне преступности?

отрицательно

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100

население в целом мужчины женщины

к росту
преступности

никак не сказалось
бы на уровне
преступности

к снижению
преступности

затрудняюсь
ответить

Представим на минуту, что Вы подвергаетесь смертельной 
опасности и Вам необходим пистолет для самообороны. 
Как Вы думаете, Вы смогли бы или не смогли бы в течение 
короткого времени – например, в течение одного)двух месяцев – 
раздобыть пистолет?

население в целом мужчины женщины

смог(�ла) бы

не смог(�ла) бы

затрудняюсь ответить
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24 34 15

49 40 58

27 26 27

Если будет принят закон о свободной продаже оружия, Вы лично 
купите или не купите оружие?

не куплю

затрудняюсь ответить
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население в целом мужчины женщины
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28–29 июля 2001 27–28 марта 2004 14–15 июня 2008

20%
и менее

21–30% 31–40% 41–50% 51–60% 61–70% 71–80% более
80%

нет ответа,
затрудняюсь

ответить

Скажите, пожалуйста, какой доход на одного 
человека в месяц необходимо иметь в вашем 
городе (селе), чтобы не быть бедным
человеком?

27–28 марта 2004 14–15 июня 2008

27–28 марта 2004 14–15 июня 2008 27–28 марта 2004 14–15 июня 2008

27–28 марта 2004

14–15 июня 2008

О бедности и бедныхО бедности и бедныхО бедности и бедных

На графиках, там, где не приводятся даты, представлены данные опроса от 14–15 июня 2008 года. Выборка: 1500 человек

Данные в % от населения

Как Вы думаете, сегодня в России быть 
бедным стыдно или не стыдно?

Как Вы думаете, какой процент жителей России являются бедными людьми?

27–28 марта 2004

14–15 июня 2008

стыдно

не стыдно

затрудняюсь ответить
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Как Вы думаете, по сравнению
с советскими временами бедных
в России стало больше, меньше или 
осталось столько же?

Как Вы думаете, в последние два)три 
года число бедных в России растет, 
уменьшается или не изменяется?

5000 руб. и менее

5001–10 000 руб.

10 001–15 000 руб.

15 001–20 000 руб.

20 001–30 000 руб.

более 30 000 руб.

нет ответа,
затрудняюсь

ответить
0 10 20 30 40 50

стало больше

осталось столько же

стало меньше

затрудняюсь ответить
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27–28 марта 2004 14–15 июня 2008

растет

не изменяется

уменьшается

затрудняюсь ответить
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Скажите, пожалуйста, большинство
окружающих Вас людей живут богаче,
беднее Вас или примерно так же, как Вы?

А Вы считаете себя богатым или бедным 
человеком? Или Вы человек со средним 
достатком?

По Вашему мнению, материальное благополучие 
человека в большей степени зависит
от его собственных усилий или от внешних 
обстоятельств?

богаче

примерно так же

беднее

затрудняюсь ответить

богатым

человек со средним достатком

бедным

затрудняюсь ответить

от его собственных
усилий

от внешних
обстоятельств

затрудняюсь
ответить
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Скажите, пожалуйста, Вы 
доверяете или не доверяете 
Дмитрию Медведеву?
(Карточка. Один ответ)

Скажите, пожалуйста, Вы Скажите, пожалуйста, Вы 
доверяете или не доверяете доверяете или не доверяете 
Дмитрию Медведеву?Дмитрию Медведеву?
(Карточка. Один ответ)(Карточка. Один ответ)
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Те, кто на вопрос “Вы доверяете или не доверяете Дмитрию Медведеву?”
отвечают “доверяю”

доверяю

отчасти доверяю, отчасти нет

не доверяю

затрудняюсь ответить
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от 40 до 49

50 и более

менее 40

опрос не проводился

Скажите, пожалуйста, Вы 
доверяете или не доверяете 
Дмитрию Медведеву?
(Карточка. Один ответ)

Опрос 11–28 апреля 2008 года. Выборка: 34 000 человек
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Магаданская
обл.

Сахалинская обл.

Читинская
обл.

Еврейская
авт. обл.

Агинский Бурятский а.о.

Корякский
а.о.

Усть�Ордынский
Бурятский а.о.

Чукотский а.о.

Доля от числа опрошенных, %

Уровень доверия президенту Д. Медведеву

Нижегородская область
Томская область

Ростовская область
Орловская область

Республика Татарстан
Магаданская область

Краснодарский край
Белгородская область
Республика Мордовия

Новосибирская область
Тюменская область

Южный ФО
город Санкт&Петербург

Вологодская область
Ленинградская область

Рязанская область
Амурская область

Ульяновская область
Самарская область

Приволжский ФО
Республика Коми

Северо&Западный ФО
Ярославская область
Костромская область

Курганская область
Республика Марий Эл

Республика Башкортостан
Тульская область
Пермская область

Псковская область
Новгородская область

Архангельская область
Курская область

Воронежская область
Читинская область

Свердловская область
Республика Карелия

Российская Федерация
Уральский ФО

Астраханская область
Центральный ФО

Оренбургская область
Ставропольский край
Мурманская область

Тверская область
Смоленская область
Московская область

Брянская область
Сибирский ФО

Ханты&Мансийский автономный округ
Саратовская область

Кировская область
Чувашская Республика

город Москва
Тамбовская область
Калужская область

Пензенская область
Калининградская область

Кемеровская область
Челябинская область

Удмуртская Республика
Ивановская область

Омская область
Алтайский край

Липецкая область
Еврейская автономная область

Иркутская область
Республика Хакасия

Хабаровский край
Дальневосточный ФО

Красноярский край
Владимирская область

Камчатская область
Волгоградская область

Приморский край
Сахалинская область
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население в целом мужчины женщины

Педагогический арсенал: физические наказанияПедагогический арсенал: физические наказанияПедагогический арсенал: физические наказания

На графиках представлены данные опроса от 17–18 мая 2008 года. Выборка: 1500 человек

Данные в % от населения

Как Вам кажется, сегодня в России родителей, которые физически 
наказывают детей школьного возраста, большинство или 
меньшинство? Или таких родителей нет вообще?

А если сравнить сегодняшнее время с тем периодом, когда Вам 
было около 10 лет, то, как Вы думаете, сегодня детей школьного 
возраста физически наказывают чаще или реже? Или так же 
часто, как в Ваши детские годы? (Ответы заявивших, что сегодня

в России есть родители, которые физически наказывают детей 

школьного возраста, – 80% от всех опрошенных)
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Скажите, пожалуйста, когда Вы были школьником (школьницей), Вас наказывали 
или не наказывали физически? И если наказывали, то часто или редко?

не наказывали

часто

редко

затрудняюсь ответить, часто или редко

затрудняюсь ответить, наказывали или не наказывали
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Как Вы считаете, в большинстве случаев Вас 
наказывали заслуженно или незаслуженно?
(Ответы заявивших, что, когда они были 

школьниками, их наказывали физически, – 

50% от всех опрошенных)

заслуженно

незаслуженно

затрудняюсь ответить
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Все родители время от времени 
наказывают своих детей. 
При этом одни считают, что в ряде 
случаев допустимо применять физи)
ческие наказания. Другие считают,
что физически наказывать детей 
школьного возраста недопустимо. 
Какую точку зрения Вы лично скорее 
разделяете – первую или вторую?

Есть ли у Вас опыт воспитания детей или такого опыта 
нет? И если есть, то Вы когда)либо наказывали
или никогда не наказывали детей физически?
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затрудняюсь
ответить

сожалею не сожалею затрудняюсь
ответить
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Вы сегодня сожалеете или не сожалеете 
о том, что применяли к ребенку (детям) 
физическое наказание? (Ответы 

заявивших, что они наказывали детей 

физически, – 25% от всех опрошенных)
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